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1. Libro I, capitulo 7: precio de mercado y precianatural

La remuneracion natural [de un factor] es el nm@lmedio de salarios y beneficios.
El precionatural de un bien esta dado por la suma del costo daupeaih natural del
trabajo, el capital y la tierra. El preale mercades el precio efectivo.

[Nota: aca Adam Smith contrasta un concepto tepet@recio natural, con un dato
observable, el precio de mercado. Esta situacide@te a menudo en teoria econdmica,
donde las teorias estan expresadas en términodjd® que no son directamente
observables, sino que hay que construir proxies mtimarlas. Ejemplos son la
inflacion, el stock de dinero o el producto agregdé la nacion. Sin embargo, no solo
sucede con los conceptos macroeconémico, ya qumékdambién vamos a ver un
ejemplo con el propio precio de mercado microecaodm

Si la cantidad traida a mercado es menor a la d#snefiectiva, el precio de mercado
sube; si es mayor a la demanda efectiva, el plegjm La oscilacion de precios es mas
fuerte en bienes perecederos. La cantidad trafdareado se ajusta a la demanda. Si la
cantidad traida al mercado excede la demanda\efetdi renta, los salarios y beneficios
bajan en ese mercado.

Los precios gravitan a precio natural: el precionmtercado varia con variaciones de

demanda y cantidad ofertada. El precio de mercadoayor al precio natural por largo



tiempo solo si existen secretos de comercio, matwia o patente de monopolio. El
precio de monopolio es el precio mas alto, el preaitural o precio de competencia libre
es el mas bajo. Como este pasaje lo critica luegorr®t, transcribo lo que dice
textualmente :
“The price of monopoly is upon every occasion tlghést which can be got.
The natural price, or the price of free competition the contrary, is the lowest
which can be taken, not upon every occasion indeetifor any considerable
time together. The one is upon every occasion tighelt which can be
squeezed out of the buyers, or which, it is supgodey will consent to give:
The other is the lowest which the sellers can comynafford to take, and at the
same time continue their business.”

Un precio de mercado menor al precio natural npassble por largo tiempo porque
las personas retirarian tierra, trabajo o capitale régimen de libertad perfecta. Sin
embargo, regulaciones lo pueden impedir; por ejepgambiar el empleo es sacrilegio
en Indostan (por el sistema de castas) o eniguanEgipto.

El precio natural varia a su vez con las partegpom@ntes.

Mi observacion sobre este capitulo de Adam Sméhdiscute el tema de asignacion
de factores entre mercados, lo que es inherenters@nproblema de equilibrio general.
Por tanto Adam Smith esté discutiendo problemasgdéibrio general.

No sélo eso. Primero, Smith empieza el capituleuiisndo cémo los precios de
factores que podemos llamar genéricamewteafectan al precio natural, que podemos
llamarp, en cada mercado. Luego discute como cambios @enfi@nda afectan el precio
de los factoresv en un mercado, es decir, mira la influencia inaeissto tiene que
incidir a su vez en los precios naturales en atrescados. Ademas dice que la variacion
de los precios de factores afectan al precio nati®ar tanto, este andlisis de
determinacion conjunta de precios de productosiofas es en el fondo un andlisis de
equilibrio general (genéricamente afectap y p a su vez afecta). Formalmente, esto se
puede mirar con el concepto de equilibrio de Nakimde las estrategias 6ptimas
dependen unas de otras (son respuestas Optimasgnuil primero en mirarlo, en un

contexto de equilibrio parcial de un mercado, fumi@ot. Arrow y Debreu usaron la



idea de equilibrio de Nash (mas especificamentde@ema del punto fijo) para el

demostrar la existencia de equilibrio general.

2. Cournot: Capitulo 4 dePrincipios matematicos de la teoria de la riquekaley de

la demanda

Cournot parte de la afirmacion segun la cual se die “el precio de los bienes esta
en proporciéon inversa a la cantidad ofrecida y eop@rcion directa a la cantidad
demandada”.

Cournot objeta esta afirmacion. Una manera de datezsto modernamente tiene que
ver con lo que ahora se describe como desplazamsidetla curva de oferta hacia afuera,
donde cae el precio a lo largo de una curva de déandada, y desplazamientos de la
curva de demanda hacia afuera, donde aumentacsb gebre una curva de oferta dada.
Pero antes habia que definir las curvas de ofedenyanda. Esto es precisamente lo que
hace Cournot para la curva de demanda; no defineriea de oferta, en cambio, ya que
analiza muchas formas de mercado distintas, permn4lisis sirve para derivarla en el
caso particular de concurrencia indefinida quessponde a la competencia perfecta.

Volviendo al texto de Cournot, primero y principeiitica que “el precio de los bienes
esta en proporcién directa a la cantidad demanda@abbjecién de Cournot es que la
cantidad demandada aumenta cuando cae el precgyeasice que la expresion se tiene
qgue referir a otra cosa. Es decir, para los “mosntds a lo largo de la curva de
demanda”, que es lo que va a mirar Cournot, hayrela@ion negativa entre precio y
cantidad demandada. Lo que plantea Cournot esejugeneral, las ventas aumentan
cuando cae el precio. La ley de demanda o ven@agl@sa entonces asi:

D=F(p),

con una derivada negativa. Pero esta relacion nesaeéamente varia “en proporcion
inversa a la cantidad ofrecida”, como veremos rbaga
Cournot plantea que no se puede expresar en gémel@nanda en forma algebraica,

para lo que se necesita la estadistica que ayudeaminar su forma, pero se pueden



estudiar propiedades de una funcion desconocidaupbnerF(p) continua,pF(p) es
continua también. CompF(p) es cero parp = 0 y parap suficientemente grande se

tiene que~(p) = 0, hay un maximo interior. Este maximo se da en

F(p)+pF'(p) =0.

Agrega que se tiene que cumplir la condicion deusdg orden: aventura que es
improbable que haya més de una solucion interior.

En términos practicos, dice que si bien las empgrasaconocen la cruva de demanda,
si se cumple que AD/Ap<D/p, un aumento de precio va a aumentar los ingrdsos.

terminologia moderna, esto se puede expresar dicigne si la demanda es inelastica,

=_PAD_

P 1,
P> D Ap
una suba de precios aumenta el ingreso.
Se puede plantear no sélo en términos discretasdoslo que se conoce ahora como
elasticidad arco, sino que se puede hacer en foom&nua con la elasticidad punto:

=—P F(p.
Too = E(p) (p)

Aca se sigue la misma conclusién: si la elasticipadto es menor a uno en valor
absoluto, una suba de precios aumento los ingresos.

Esta regla de Cournot es relevante empiricameatgug si no se conoce la forma de
la curva de demanda, via la elasticidad se puedéuavel comportamiento de la
demanda en el margen (por lo que, con un proceguudda y error, se puede tratar de
descubrir el precio 6ptimo).

Segundo (y mucho menos importante), Cournot criticfirmacion de que “el precio
de los bienes esta en proporcion inversa a ladahifrecida’. Esta parte es mas bien

una precision en los detalles: si hay una propargigersa entre precio y cantidad, esto



implicaria quep = C / D, dondeC > 0 es una constante igual al nivel de gasto. Aca,
Cournot objeta que el gasto no es en general guestaando varia cantidad vendida, un
punto en el que tiene razén ya que justamenteodllggna es que no sabemos bien qué
formas adoptan las curvas de demanda en cada roef€sib seria el caso especial y
restrictivo de una curva de demanda con elasticiciaustante con valor uno. Una
elasticidad unitaria en todos los puntos implica gligasto es siempre constante (algo

que se puede leer directamente de la ecugcio@ / D).

3. Capitulo 5 dePrincipios matematicos de la teoria de la riqueehmonopolio

Plantea el problema de un duefio de una fuente ahigele busca maximizar los
ingresos si no hay costos produccion [seria elgudeterminado en capitulo anterior
cuando hay un maximo interior: lo que maximizavastas maximiza los ingresos].

Si hay costos de produccion, en cambio, se busgamzar los ingresos netos, lo que

esta dado por

pD-¢(D),conD=F(p). (1)

Es decir, plantea de manera formal el objetivo d&imizar los beneficios.
El méaximo, eligiendo el precio 6ptimo, esta dado en

F(p)+ pF'(p) =¢(D)F'(p) . (2)
[Nota: En términos modernos esto es equivalentidicion de que ingreso marginal

iguale costo marginal, donde las derivadas soneotspa la cantidad. Esto se puede

mostrar como sigue. Diferenciando los benefigid®— ¢(D respecto a la cantidad ,

con p=f(D),

p+f(D)D=¢(D). 3)



Aqui p=f(D) es la funcién inversa deD=F(p .)Si la demanda decrece

estrictamente respecto al precio, esta funcionrgavesta bien definida (esto es claro si
piensan en el grafico que muestra la funcion deatiela). En ese caso, se cumple que:

f'(D) :ﬁ. (4)

Dado el resultado (4), se cumple que la condici@aema (3) de ingreso marginal
igual a costo marginal es equivalente a la condi¢®) de Cournot. La Unica diferencia
es que en Cournot las derivadas son respecto@bpre

Mas en general, en tanto estemos en un contexiedsion bajo certidumbre se
puede ver que ambas condiciones, (2) y (3), sompi equivalentes. Bajo
incertidumbre esta equivalencia se rompe: si se dijecio, las cantidades vendidas

fluctian, si se fija cantidad, el precio de vettatfia con los shocks de demanda.]

4. Capitulo 7 dePrincipios matematicos de la teoria de la riquezampetencia entre
dos o mas productores

A. Duopolio

Ahora pasamos al capitulo central de Cournot, pque se lo recuerdo puntualmente.
Dedica sobre todo su atencion a dos fuentes derameal que maximizan ingresos en
forma independiente (las podriamos llamar Evian gfri€r, aunque sea un tanto

anacronico). Cournot usa la notacig#f(D), conD = D,+D,, donde los beneficios estan
dados poD, f (D,+D,) y D,f(D,+D,). Supone costos de produccién nulos.

Las condiciones de primer orden llevan al par eonas

f(D1+D2)+ D1f (D1+D2)=0,
f(D1+D2)+ Dof' (D1+D2)=0.



Toma el caso de empresas iguales. Como enfrentamslaa condicion de primer
orden, deduce que en equilibrio se va a dar queasnefigen el mismo nivel de

produccion, por lo quB =D, Esto lleva a la condicién
f(D)+% £'(D)=0,

gue escribe como sigue:
2f(D)+ Df"(D)=0.
B. Caso general

Cournot luego replantea las condiciones de eqiglimeemplazandg = f (D) y

multiplicando por="(p) = 1/f"(D). Para el caso de dos empresas, se trasnforma en:
2p F'(p)+ D=0.

Analiza a partir de esto el caso para cualqoieEsto se sigue inmediatamente del
cason = 2, ya que el punto es que si estamos en unaigitude equilibrio simétrico,
simplemente hay que tomar en cuenta que cada esmyaies producir una enésima parte

del total. Por tanto, tenemos:

- cason=1: D+pF’(p)=0;
- cason=2: D+2pF’(p)=0;

- caso generaD+npF’(p)=0.

Es decir, de un golpe abarca desde el monopolia ¢ompresa) hasta la concurrencia
indefinida (un numero ilimitado de empresas queresponden a la competencia
perfecta). Esto lo lleva al resultado de que loscips mas altos se producen con el

monopolio y los precios mas bajos con la concureeincefinida (competencia perfecta),



dando una precision a los dichos de Adam Smithuaragitulo 7 del libro | de IRiqueza
de las naciones

[Nota: El caso general se puede reexpresar, usinderminologia moderna de
elasticidad precio de la demanda, como:

Sk

,7p,D =

donde la elasticidad precio de la demanda se defomeo vimos antes, como

—_P
,7p,D =_BF (p)

Por tanto, el caso general de Cournot se puedenesar diciendo que, en equilibrio,
la elasticidad precio de la demanda de mercadoinlist® con la cantidad de empresas
gue hay en un mercado. Como la demanda tipicanseritece mas inelastica a medida
gue aumenta la cantidad vendida (después vemosjemmple con una funcién de
demanda lineal), esto implica que los precios disiyen a medida que aumenta el
numero de empresas En este caso sin costos de produccion, el preakamo es con
el monopolio, y su formulacion implica que con aamencia indefinida el precio va a ser
en el limite igual a cero (en este caso, los costagjinales se suponen nulos). Estos
resultados se extienden al caso con costos maggidal produccion positivos, donde las
precios disminuyen monétonamente con la cantidaeht@esas, pero el precio tiende en
el limite a un costo marginal positivo.

Después vamos a ver que la solucion simétrica ésita solucion que existe para un

duopolio, tal como postula Cournot.]



